

“一带一路”：新型全球化实践

赵白鸽

在全球化面临挑战的历史时刻，习近平主席提出了坚定不移地推进经济全球化，引导好经济全球化走向，打造富有活力的增长模式、开放共享的合作模式、公正合理的治理模式、平衡普惠的发展模式，牢固树立人类命运共同体意识，共同担当，同舟共济，共促世界发展。习近平主席的这些思想构成了新型全球化理论体系，而“一带一路”通过世界各国的实践正在释放巨大能量。中国正在成为世界经济的重要引擎，推动包容性、共赢性、创新整合性全球化，让每个参与“一带一路”建设的国家都享有包容普惠的平等机会。作为全球最大的发展中国家，中国积极参与全球化的建设与改革，得到越来越多国家的支持和赞同。

一、全面反思处在十字路口的全球化

20世纪后半期，在西方发达国家的主导下，全球化获得许多国家响应，贸易全球化、生产全球化、金融全球化以及劳务全球化，多股力量交织，交叉作用、彼此牵动，将世界各国经济联系在一起，成为相互依存、相互联系的有机经济整体。然而，自2008年全球金融危机爆发后，全球经济增长动力不足，政治事件多发，在世界范围内出现了程度不同的“去全球化”“反全球化”现象。这充分反映了以往的全球治理体系已不能适应当前和未来发展的需要。

从历史进程看，以美欧为首的发达国家，在主导全球化过程中带有很强的政治导向，长期处于绝对的主导地位。发达国家执念于自身偏见，以本国利益为出发点制定规则，

造成全球发展的不平衡和不公平。发展中国家为了加入国际分工体系不得不作出让步，在发展领域处于劣势。

2008 年全球金融危机爆发后，全球化面临巨大挑战。贸易保护主义成为某些国家的经济政策。国际秩序进入一个较长的重组期，民主、人权和国际法等概念的解释千差万别，在对策应用上缺乏共识，在体系规则上缺乏强制实施手段。与此同时，更公正的国际秩序开始萌动。这一国际秩序更加符合对等和互利原则，更加尊重多元化原则，更加统筹大多数国家可持续发展。新型全球化以包容性、共赢性和创新性为特征，各国重新审视其内外政策以制定更合理的全球治理规则，赋予全球化以新的内涵。中国作为世界第二大经济体，最大的发展中国家，在新型全球化中发挥越来越重大的作用。

二、“一带一路”引领新型全球化

在世界出现逆全球化现象之时，中国在国际舞台上多次为全球治理转型建言献策，彰显了一个负责任大国的智慧和形象。2014 年习近平主席首先提出了“一带一路”倡议，并得到世界大多数国家的响应。“一带一路”不仅寻找到了一个让世界经济复苏、使世界贫困人口真正脱贫的方法，而且通过“五通”（即政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通）作为发展重点，构建利益共同体、责任共同体和命运共同体。更重要的是，中国坚持全球化基本方向，通过加强各国之间的国际合作，促进经济发展，正在走向前台，引领新一轮的全球化。

“一带一路”所展示的新型全球化意愿，凝聚了沿线国家的广泛共识，获得 100 多个国家的积极回应，加快了中国与沿线国家和地区的合作步伐。其中，80 多个国家和国际组织与中国签订了共建“一带一路”的合作协议或谅解备忘录。中欧班列已建成 39 条，到达欧洲 14 个国家的 42 个城市，初步形成连接亚洲各次区域以及亚非欧之间的交通基础设施网络。中国签署和建设的电站、输电及输油输气等 40 多个重大能源项目，惠及 17 个“一带一路”沿线国家。

任何不带偏见的人都会承认，“一带一路”作为世界经济体系的重要组成部分，为面临挑战的全球化提供了重要支撑，为世界经济增长与复苏提供了动力。经过夯基垒台、立柱架梁的 5 年，一批有影响力的“一带一路”标志性项目正在落地，蓝图不断实现，范围渐次扩大，进度和效果超出预期。

“一带一路”是改善全球经济治理体系的中国方案。从“一带一路”的合作机制来看，灵活务实，在原有框架下实行创新。我们依托现有平台，与各国开展经济合作。合

作可长期可短期，可双边可多边，不拘泥于形式。项目不分大小，国家不分贫富强弱，充分体现平等合作精神。项目选择重在规划先行，既考虑到技术先进性，也考虑项目可承受力，减少盲目性。美国智库布鲁金斯学会在最新研究报告《中国将改变世界规则吗？》中就认为，“一带一路”倡议成为实现新型全球化的重要力量。

从“一带一路”的需求匹配分析，立足实际，关注彼此核心利益和诉求，不预设议题。“一带一路”以共商、共建、共享为原则，在现实中挖掘合作项目，把发现项目需求的过程，做成民心相通、增进信任的暖心工程，具有吸引力和可持续性。2016年3月，联合国安理会通过包括推进“一带一路”倡议内容的第S/2274号决议。2016年11月，联合国大会第A/71/9号决议首次写入“一带一路”倡议，呼吁国际社会为“一带一路”建设提供安全保障环境。

从“一带一路”的国家信用分析，中高速平稳发展的中国经济，提升了竞争力和号召力。截至2018年5月，亚洲基础设施投资银行成员由成立之初的57个增加到86个，参与投资的基础设施建设项目数已达26个，涉及10多个国家，贷款总额超过45亿美元；丝路基金签约19个项目，承诺投资70亿美元，支持项目涉及总金额800亿美元。回顾全球经济治理的历史轨迹，发挥主导作用的国家，尤其是作为领头羊的国家，必须有良好的国家信用以及稳定的政策预期。

三、蓝迪国际智库对“一带一路”的思考与实践

2015年4月，根据中央新型智库建设要求，在国家发展改革委、财政部、商务部等有关部委的支持下，蓝迪国际智库正式成立，宗旨是推动“一带一路”倡议的国际合作与研究。运行4年来，蓝迪国际智库坚持以问题导向、需求导向和项目导向为原则，建立了相对完善的智库网络、国际网络和企业网络，向中央及地方决策层提供了重要的具有建设性、前瞻性的政策建议，形成了系统的“一带一路”跨国和跨界平台，形成了由不同产业集团共同组成的企业平台。

蓝迪国际智库围绕“一带一路”倡议这个重大课题，在重大国际场合发出中国声音，形成了共同推动“一带一路”的重要力量。2016年8月，欧洲对外关系委员会把蓝迪国际智库作为中国新型智库建设中的一个范例，称“蓝迪国际智库已拥有系统的对话交流及合作机制”；2016年12月底，蓝迪国际智库被评选为“一带一路”优秀智库；2017年2月，蓝迪国际智库入选中联部牵头的“一带一路”智库合作联盟理事会；2018年，蓝迪国际智库研究成果入选中国智库索引（CTTI）年度精品成果。

蓝迪国际智库通过建立法律服务、政策研究、技术标准、信息服务、金融支持、文化与品牌、能力建设等七大专业服务组，为中国企业参与国际合作搭建了重要平台。2016 年，蓝迪国际智库正式推出《首批建设“一带一路”重点关注企业名录》，整合了包括能源、制造、农林牧渔、文化、物流、基建、医药、金融、园区、矿业等众多行业的骨干企业。截至 2018 年底，这一平台逐渐发展到 317 个企业，其中国有企业占比 30%，民营企业占比 70%。通过对这些平台企业不断地挖掘、培育和推荐，使之成为“一带一路”的引领者。

蓝迪国际智库参与“一带一路”的实践使我们认识到：第一，新型全球化是在历次全球化的基础上形成的新的伟大实践。它高举和平与发展的旗帜，形成新的全球治理结构，让每个国家和每个人都拥有平等发展的机会，旨在形成命运、责任和利益的共同体，通过共商、共建、共享的原则实现人类的目标。第二，新型全球化将在第四次工业革命的基础上展开。这是当今世界最伟大、最有前景、最具有颠覆性的革命。先进的科学技术将不断结合并释放巨大的变革性力量，彻底改变我们的生产、生活和消费方式，也将为各国合作、创新、发展提供契机，“一带一路”倡议是新型全球化的最佳实践。第三，新型全球化必须依靠开放式经济和开放式平台。“一带一路”倡议旨在建立包容性平台，它将接纳所有愿意参与的国家国际组织，它将尊重各国国情和不同发展，不强加任何意识形态框架，共商、共建、共享地实现公平和平等的发展目标。第四，新型全球化的主体应包括政府、企业、社会组织和公民。企业是“一带一路”的主体和实践者，因此，发掘、培育、推荐企业，让他们走向世界是当今的一个重要方向。

（作者为第十二届全国人民代表大会外事委员会副主任、中国科学院一带一路国际智库专家委员会主席、蓝迪国际智库专家委员会主席）

责任编辑：李蕊